

**ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**  
**Мосякова Дмитрия Валентиновича**

на диссертацию Хонрада Габриэль Джоэль Пастор (Республика Филиппины) “Regional Security Cooperation between the Shanghai Cooperation Organization and Association of Southeast Asian Nations (2001-2022)” («Сотрудничество в региональной безопасности между Шанхайской организацией сотрудничества и Ассоциацией стран Юго-Восточной Азии (2001-2022 гг.)»), представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Есть несколько важным причин, почему диссертация Хонрада Габриэль Джоэль Пастор является чрезвычайно актуальным и научно востребованным исследованием, рассматривающим взаимодействие в сфере региональной безопасности между такими крупными международными структурами как Шанхайская организация сотрудничества и Ассоциация стран Юго-Восточной Азии. Во-первых, актуальным представляется осмысление особенностей подходов этих региональных международных организаций к вызовам и угрозам безопасности, таких как терроризм, наркотрафик и торговля людьми.

Во-вторых, исследование сотрудничества в области безопасности между ШОС и АСЕАН позволяет увидеть реальное расширение уровня и масштабов связей между их секретариатами. Такое увеличение форм взаимодействия может позволить обеим организациям предпринимать совместные конкретные действия и шаги, что приведет к более целенаправленным и координированным решениям региональных проблем безопасности.

Научная новизна настоящего диссертационного исследования заключается как в использовании междисциплинарного подхода, что позволило автору глубже понять сотрудничество в области безопасности между ШОС и АСЕАН за счет интеграции знаний из различных областей, таких как международные отношения, политология, международное право и

история, так и в исследовании стратегической реализации принципа невмешательства, присущего ШОС и АСЕАН, что позволило оценить их роль в формировании регионального сотрудничества в области безопасности и развитии идентичности, независимой от западного влияния. В результате, диссертация Хонрада Габриэль Джоэль Пастор углубляет понимание практики не западных международных отношений, представляя точку зрения, отличную от преобладающего западнцентричного нарратива.

Практическая значимость диссертационной работы основана на положениях и выводах исследования, которые могут служить ориентиром для органов государственной безопасности, региональных институтов и неправительственных организаций. В ней также предлагаются платформы для решения вопросов сотрудничества в рамках ШОС и АСЕАН. Результаты исследования могут быть использованы для разработки учебных материалов и курсов, связанных с сотрудничеством в области региональной безопасности, международных отношений, конфликтологии и негосударственных субъектов.

Цель и задачи диссертационного исследования, поставленные во введении, выглядят правомерными и не вызывают сомнений. Грамотно сформулированы объект и предмет исследования. Обоснованность и достоверность полученных результатов обусловлена применением современных методов исторического исследования, следованием автора принятым сегодня научным принципам. Высокой оценки заслуживает избранный автором метод объемного исторического анализа, который представляет собой исследование реально существующих сложностей и возможностей в региональном сотрудничестве в области безопасности между ШОС и АСЕАН, с акцентом на институциональные инструменты, правовые рамки и различные приоритеты в области безопасности. Этот научный метод был применен соискателем, чтобы критически оценить перспективы не западных моделей международного сотрудничества между этими организациями.

Структурно диссертационное исследование Хонрада Габриэль Джоэль Пастор состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы, и списка сокращений.

Введение к данному исследованию включает в себя актуальность темы, описание хронологических рамок, цели исследования, объекта и предмета, анализ степени научной разработанности, источниковую базу и методологическую основу исследования. Также частью введения является обоснование научной новизны, практической и теоретической значимости исследуемой проблемы и основные положения, которые автор вынес на защиту.

*Первая глава* посвящена рассмотрению истории, политики, потенциала сотрудничества в сфере региональной безопасности и институциональных инструментов ШОС и АСЕАН. Важным аспектом этого сотрудничества является ориентация на не западные международные отношения, отход от традиционных западнцентричных рамок и смещение фокуса внимания на концепции суверенитета, невмешательства и инклюзивности. На основании анализа сложной и разнообразной природы механизмов региональной безопасности в Евразии и Юго-Восточной Азии, с акцентом на деятельность РАТС ШОС, EAS, ARF и ADMM, автор выявил их уникальные подходы и инструменты, которые в разной степени, но в целом позитивно влияют на ландшафт региональной безопасности.

Во *второй* главе автор исследовал ключевые направления, программные документы, механизмы и инструменты сотрудничества ШОС и АСЕАН в области региональной безопасности. Партнерство между ШОС и АСЕАН может внести значительный вклад в глобальные усилия по борьбе с терроризмом и торговлей людьми. Благодаря обмену разведывательными данными и принятию оптимальных стратегий ШОС и АСЕАН могут поспособствовать разработке эффективных мер противодействия возникающим террористическим рискам, укрепляя тем самым безопасность как на региональном, так и на глобальном уровнях. Большое внимание автор

---

уделил политике и программам ШОС и АСЕАН в области контроля над наркотиками. Также соискатель выявил препятствия, стоящие на пути оперативного и эффективного сотрудничества между организациями. Он особо выделяет различное понимание правовых норм, процессуальных обязательств и административные препоны.

В *третьей* главе раскрыта проблема повышения эффективности сотрудничества ШОС и АСЕАН в области региональной безопасности. Подробно рассматриваются ключевые аспекты в применении принципа невмешательства ШОС и АСЕАН и проблемы продвижения их сотрудничества в области региональной безопасности. Анализируя многосторонние и практические подходы ШОС и АСЕАН к сотрудничеству в области региональной безопасности, автор подчеркивает, что дипломатия имеет решающее значение для сотрудничества в области безопасности между ШОС и АСЕАН, способствуя выработке нового подхода к международным отношениям, основанного на многополярности и невмешательстве.

В заключении диссертант приводит результаты проведенного исследования, формулирует общие теоретические выводы и обобщающие оценки, определяет направления для дальнейшей разработки темы.

Содержание диссертационного исследования полностью раскрывает предложенную проблематику. Работу отличает внутреннее единство и четкая структура. Основные результаты по теме диссертации были опубликованы в трех статьях в рецензируемых журналах, рекомендованных для защиты в диссертационном совете РУДН, а также рецензируемых в международных базах Web of Science и Scopus, что достаточно полно отражает результаты проведенного исследования.

С точки зрения недостатков в представленной работе, следует отметить следующее:

Во-первых, в диссертации автор отмечает, что ШОС выступает за невмешательство во внутренние дела, поддерживает центральную роль государства в сохранение государственного строя и во многом отвергает

навязываемые западные ценности. По мнению оппонента, анализ мог бы быть усилен и обобщен на базе более многочисленных конкретных примеров использования таких подходов на международной арене.

Во-вторых, в исследовании автор использует солидную историографическую базу, основанную на трудах ученых из стран АСЕАН и ШОС, России, западных стран, при этом автор уделяет недостаточное внимание работам исследователей из Китая по различным вопросам исследования, что несомненно повысило бы репрезентативность и объективность отдельных положений автора.

В-третьих, в работе представлены несколько таблиц без указания на их источник.

Однако высказанные замечания носят рекомендательный характер и не снижают общего положительного впечатления о проведенном всестороннем исследовании.

Содержание автореферата соответствует основным положениям диссертации.

Диссертационное исследование Хонрада Габриэль Джоэль Пастор “Regional Security Cooperation between the Shanghai Cooperation Organization and Association of Southeast Asian Nations (2001-2022)” («Сотрудничество в региональной безопасности между Шанхайской организацией сотрудничества и Ассоциацией стран Юго-Восточной Азии (2001-2022 гг.)») является самостоятельной, завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи, имеющей важное как теоретическое, так и практическое значение.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор, Хонрада

Габриэль Джоэль Пастор, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

**Официальный оппонент**

заведующий Центром Юго-Восточной Азии,  
Австралии и Океании  
Федеральное государственное бюджетное  
учреждение науки «Институт востоковедения  
Российской академии наук»

доктор исторических наук  
(специальность 07.00.03 – Всеобщая история)

**Мосяков Дмитрий Валентинович**

Адрес: 107031, Москва, ул. Рождественка, д.12.  
Тел.: +7 495-132-73-53 доб.2490, 2500  
E-mail: southeast@ivran.ru

